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Ο Πατριάρχης Σερβίας υπέγραψε Μνημόνιο 
Συνεργασίας με την Κυβέρνηση για την ίδρυση 
του Πανεπιστημίου «Άγιος Σάββας»
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Ο  Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος
υπέγραψε την Παρασκευή 8 Μαΐου 2026, ανήμερα της εορτής 
του Αγίου Αποστόλου Μάρκου,  με τον Πρωθυπουργό της 
Σερβίας, Καθηγητή Δρ. Τζούρο Ματσούτ, Μνημόνιο 
Συνεργασίας μεταξύ της Δημοκρατίας της Σερβίας και της 
Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας για την ίδρυση του Σερβικού 
Ορθόδοξου Πανεπιστημίου του «Αγίου Σάββα».
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Παρών στην τελετή υπογραφής ήταν και ο πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ 
Βούτσιτς, ο οποίος έγραψε στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης: «Το πανεπιστήμιο 
του Αγίου Σάββα θα είναι ένας χώρος όπου η θεολογική εκπαίδευση των 
μελλοντικών ιερέων θα λαμβάνει χώρα παράλληλα με τις σπουδές ιατρικής, 
νομικής, φυσικών και τεχνικών επιστημών και τέχνης».
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Η πρωτοβουλία για την ίδρυση νέου Πανεπιστημίου ανήκει στο Πατριαρχείο 
Σερβίας με το σκεπτικό, όπως ανακοινώθηκε, ότι «αποτελεί φυσική συνέπεια της 
μακροχρόνιας ανησυχίας της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας για τη φώτιση του 
λαού της». Η σερβική κυβέρνηση υιοθέτησε την πρόταση της εκκλησιαστικής 
ιεραρχίας στις 3 Απριλίου του 2026.

Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας δήλωσε ότι η ίδρυση του Πανεπιστημίου 
του Αγίου Σάββα συνεχίζει τη βαθιά και ιστορικά θεμελιωμένη εκπαιδευτική 
πορεία της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, του σερβικού λαού και του σερβικού 
κράτους.

Όπως είπε χαρακτηριστικά: «Τα Εκκλησιαστικά Πανεπιστήμια και τα Ιδρύματα 
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης που ιδρύθηκαν ή υποστηρίζονται από χριστιανικές 
εκκλησίες δεν αποτελούν καινοτομία στον ευρωπαϊκό, παγκόσμιο εκπαιδευτικό 
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χώρο, αλλά αντίθετα, αντιπροσωπεύουν μία από τις παλαιότερες και 
σημαντικότερες μορφές του».

Αναφέροντας παραδείγματα, ο Πατριάρχης κ.κ. Πορφύριος επεσήμανε ότι «η 
ίδρυση του Πανεπιστημίου του Αγίου Σάββα δεν αποτελεί προηγούμενο, αλλά 
μάλλον μια φυσική ένταξη σε μια ήδη υπάρχουσα και ευρέως αποδεκτή ευρωπαϊκή 
και παγκόσμια ακαδημαϊκή παράδοση».

Η ιστορία της φροντίδας της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας για την εκπαίδευση 
του λαού είναι μακρά, πολυεπίπεδη και πλούσια και δεν μπορεί να συνοψιστεί σε 
λίγες κατάλληλες προτάσεις, πρόσθεσε ο Μακαριώτατος  σημειώνοντας ότι η 
Σερβική εκπαίδευση αναπτύχθηκε ακριβώς στο πλαίσιο του γενικότερου 
ευρωπαϊκού μοντέλου κατά την εποχή του Αγίου Σάββα.

«Η ίδρυση του Πανεπιστημίου του Αγίου Σάββα είναι ένα res publica, με την πιο 
αξιοπρεπή έννοια της λέξης: φροντίδα για το δημόσιο και κοινό καλό, για την 
ποιοτική εκπαίδευση των νέων γενεών και για το μέλλον της κοινωνίας στο 
σύνολό της», δήλωσε ο Μακαριώτατος και τόνισε ότι «με αυτόν τον τρόπο η 
Εκκλησία δεν κλείνεται στον δικό της στενό χώρο, ούτε απομακρύνεται από τη 
σύγχρονη κοινωνία, αλλά αντίθετα, παραμένει παρούσα σε αυτήν και ανοίγει τις 
πόρτες της, θέτοντας την πνευματική, εκπαιδευτική και πολιτιστική της εμπειρία 
στην υπηρεσία ολόκληρης της κοινότητας».



Τέλος ο Πατριάρχης Σερβίας εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του στον Πρόεδρο της 
Σερβίας, τον Πρωθυπουργό και όλους όσους κατέχουν κατάλληλες και υπεύθυνες 
θέσεις στην κοινωνία και το κράτος για την αληθινή, γνήσια και ουσιαστική 
υποστήριξή τους, χωρίς την οποία δεν θα ήταν δυνατή η υλοποίηση αυτού του 
έργου.





  







  




